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ΕΘΝΙΚΗ ΔΙΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΜΠΕΛΟΥ & ΟΙΝΟΥ 
 

 
πππεεερρριιιηηηγγγήήήσσσεεειιιςςς   µµµεεε   τττοοοννν   οοοίίίνννοοο   οοοδδδηηηγγγόόό   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κος  ΛΕΛΕΚΑΣ :  
 

Καλησπέρα  σας  κυρ ίες  κα ι  κύρ ιο ι .  Είνα ι  µεγάλη  χαρά  που  
βρ ίσκοµα ι  ανάµεσά  σας  σήµερα ,  σε  αυτό  το  Συνέδρ ιο  Οινοτουρ ισµού ,  το  
1ο  σας  κα ι  ελπ ίζω  ότ ι  θα  µο ιραστώ  µαζ ί  σας  κάπο ια  στο ιχε ία  τα  οπο ία  θα  
ε ίνα ι  ενδ ιαφέροντα  κα ι  χρήσ ιµα  γ ια  όλους  µας .  

 
 Όταν  το  Συνέδρ ιο  αυτό  βρ ισκόταν  ακόµα  σε  φάση  σχεδ ιασµού  κα ι  
οργάνωσης ,  σκεφτόµασταν  ότ ι  προφανώς  το  βήµα  αυτό  πρέπε ι  να  δοθε ί  σε  
εκπροσώπους  της  κυβέρνησης ,  πρέπε ι  να  δοθε ί  σε  θεσµ ι κούς  φορε ί ς ,  στην  
τοπ ική  αυτοδ ιο ίκηση ,  στον  ι δ ια ί τερο  κλάδο ,  σε  εκπροσώπους  του  
εξωτερ ικού  που  θα  µο ιραστούν  πολύ  ενδ ιαφέρουσες  εµπε ιρ ί ε ς  κα ι  c a se  
s tud ies .  
 
 Λέγαµε  όµως  ότ ι  πρέπε ι  οπωσδήποτε  να  βρούµε  έναν  τρόπο  να  
δοθε ί  το  βήµα  αυτό  επ ίσης  κα ι  στον  απλό  ο ινοτουρ ίστα .  Γιατ ί  αυτός  
ουσ ιαστ ικά  ε ίνα ι  το  επ ίκεντρό  µας ,  γ ι '  αυτόν  ε ίµαστε  σήµερα  εδώ  κα ι  γ ι '  
αυτόν  µ ι λάµε  από  χθες .  
 
 Αυτό  που  αποφασ ίσαµε  να  κάνουµε  ε ίνα ι  µ ία  έρευνα  η  οπο ία  
βασ ίστηκε  σε  ένα  δε ιγµατολόγ ιο  που  φτ ιάξαµε ,  ακρ ιβώς  γ ια  να  
καταγράψουµε  την  ως  τώρα  ο ινοτουρ ιστ ική  εµπε ιρ ία  του  Έλληνα  
ο ινόφ ιλου .  
 
 Όπερ  κα ι  εγένετο .  Δηµ ι ουργήθηκε  το  ερωτηµατολόγ ιο  κα ι  αφενός  
µο ιράστηκε  στο  πλα ίσ ιο  της  έκθεσης  ΟΙΝΟΡΑΜΑ  τον  Μάρτ ιο  που  µας  
πέρασε  κα ι  αφετέρου  δ ιανεµήθηκε  κα ι  ηλεκτρον ικά  µέσα  από  το  In te rne t .  
 Μαζέψαµε  τελ ικά  –  κάτ ι  γ ια  το  οπο ίο  εγώ  ε ίµα ι  ι δ ια ί τερα  ευτυχής  –  
περ ίπου  600  απαντήσε ι ς ,  600  απαντηµένα  ερωτηµατολόγ ια .  Στο  σηµε ίο  
αυτό  πρέπε ι  οπωσδήποτε  να  θυµηθώ  κα ι  να  ευχαρ ιστήσω  τρε ι ς  φορε ί ς  κα ι  
οργαν ισµούς  ο ι  οπο ίο ι  έπα ιξαν  καταλυτ ικό  ρόλο  στην  προσπάθε ια  αυτή .  
 
 Πρώτα  απ '  όλα ,  χωρ ίς  αµφιβολ ία ,  στ ι ς  γυνα ίκες  του  κρασ ιού ,  πάντα  
δραστήρ ιες  κα ι  πάντα  στην  α ιχµή  του  δόρατος .  Αφενός  ο ι  γυνα ίκες  του  
κρασ ιού  εξαρχής  έχουν  αρχ ίσε ι  κα ι  ψάχνουν  πάρα  πολύ  το  θέµα  του  
ο ινοτουρ ισµού ,  µάλ ιστα  έχουν  ξανακάνε ι  έρευνα  γ ια  τον  ο ινοτουρ ισµό  
στα  πλα ίσ ια  του  κλάδου .  Αυτή  τη  φορά  µας  βοήθησαν  εξα ιρετ ικά  µε  το  να  
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δ ιανε ίµουν  κα ι  να  µαζέψουν  τ ι ς  απαντήσε ι ς  στη  δ ιάρκε ια  του  
ΟΙΝΟΡΑΜΑΤΟΣ .  
 
 Κατά  δεύτερο ,  στο  δ ιαδ ικτυακό  περ ιοδ ικό  i n l i f e .g r ,  στο  οπο ίο  έχω  
κα ι  τη  χαρά  να  δ ιατηρώ  τη  σελ ίδα  του  κρασ ιού  κα ι  το  οπο ίο  αγκάλ ιασε  
αυτή  την  προσπάθε ια ,  ο ι  τεχν ικο ί  της  κωδ ικοπο ίησαν  το  ερωτηµατολόγ ιο ,  
το  έκαναν  ι ν τερνετ ικό  κα ι  το  δ ιένε ιµαν  σε  10 .000  περ ίπου  αναγνώστες  κα ι  
συνδροµητές  τους .  
 
 Και  τρ ί τον ,  στην  ετα ιρε ία  ερευνών  κα ι  δηµοσκοπήσεων  M RB,  η  
οπο ία  κα ι  µας  βοήθησε  εξα ιρετ ικά  στην  επεξεργασ ία  των  αποτελεσµάτων  
τα  οπο ία  θα  σας  παρουσ ιάσω .  Πάµε  λο ιπόν  να  τα  δούµε  κατευθε ίαν .  
 
 Ξεκ ινήσαµε  θέλοντας  βασ ικά  να  πάρουµε  το  στ ίγµα  της  συχνότητας  
αυτού  που  ο  κόσµος ,  σε  αυτή  τουλάχ ιστον  τη  φάση  που  µ ι λάµε ,  αποκαλε ί  
ο ινοτουρ ισµό .  Πότε  λο ιπόν  ήταν  η  τελευτα ία  φορά  που  κάπο ιος  από  
αυτούς  που  µας  απάντησαν  επ ισκέφθηκε  ένα  ο ινοπο ιε ίο ;  
 
 Τα  αποτελέσµατα  τα  βλέπετε .  Είνα ι  ευτυχές  γ ια  µένα  το  γεγονός  ότ ι  
πάνω  από  το  µ ισό  επ ισκέφτηκαν  ένα  ο ινοπο ιε ίο  µέσα  στους  τελευτα ίους  
έξ ι  µήνες .  Και  ε ίνα ι  ακόµα  ευτυχέστερο  το  γεγονός  ότ ι  αυτο ί  που  
απάντησαν  'ποτέ '  ε ίνα ι  ένα  σχετ ικά  µ ι κρό  ποσοστό ,  γύρω  στο  9% ,  κάτ ι  
λ ιγότερο .  
 
 Γιατ ί  έγ ινε  αυτή  η  επ ίσκεψη  στο  ο ινοπο ιε ίο ;  Περίπου  ο ι  µ ισο ί  
δήλωσαν  'επ ί  τούτου ' .  Δηλαδή  ενηµερώθηκαν ,  το  έψαξαν  κα ι  µ ία  ωραία  
πρωία  σηκώθηκαν ,  µπήκαν  στα  αυτοκ ίνητά  τους  κα ι  πήγαν  κα ι  
επ ισκέφτηκαν  επ ί τηδες  κα ι  ηθεληµένα  ένα  ο ινοπο ιε ίο .   
 
 Το  35 ,7%  µας  λέε ι  ότ ι  το  έκανε  στα  πλα ίσ ια  των  δ ιακοπών  τους ,  
δηλαδή  ενός  ταξ ιδ ιού .  Κι  αυτό  θεµ ι τό  κα ι  αυτό  απόλυτα  λογ ικό .  Εκε ί  
ε ίµαστε  χαλαρο ί ,  εκε ί  ε ίνα ι  πολύ  π ιθανό  να  βρούµε  ένα  ο ινοπο ιε ίο  στο  
δρόµο  µας ,  έχουµε  κα ι  τον  χρόνο ,  έχουµε  κα ι  την  άνεση  κα ι  το  κάνουµε .  
 
 Αυτό  που  το  έκαναν  τυχα ία  ή  περαστ ικο ί  κα ι  νοµ ί ζω  ότ ι  θα  δούµε  
λ ίγο  π ιο  κάτω  γ ιατ ί  αυτό  το  ποσοστό  ε ίνα ι  µ ι κρό  ακόµα  κα ι  θα  έχε ι  να  
κάνε ι  κατά  πάσα  π ιθανότητα  µε  τη  σήµανση ,  ε ίνα ι  ακόµα  λ ίγο ι .  Πάντα  θα  
δε ί τε  ότ ι  πα ίζε ι  ρόλο  κα ι  το  λεγόµενο  word  o f  m ou th .  Δηλαδή  αυτό  που  
µου  ε ίπε  ο  φίλος  µου ,  η  πρόταση ,  η  σύσταση  που  µου  έκανε  ένας  γνωστός  
µου  τον  οπο ίο  εµπ ιστεύοµα ι .  
 
 Πού  βρ ισκόταν  το  ο ινοπο ιε ίο  το  οπο ίο  επ ισκεφτήκατε ;  Εδώ  δεν  
έχουµε  ποσοστό ,  εδώ  έχουµε  π ινέζες  στον  χάρτη .  Έτσι  λο ιπόν  ξεκ ινάµε  µε  
την  Πελοπόννησο .  Ανάµεσα  στ ι ς  απαντήσε ι ς  τ ι ς  συγκεκρ ιµένες  που  
λάβαµε  σε  αυτή  την  ερώτηση  ε ίνα ι  όπως  βλέπετε  η  Νεµέα ,  η  Πάτρα ,  το  
Άργος ,  η  Μονεµβασ ιά .  Προφανώς  η  βόρε ιος  Ελλάδα ,  Δράµα ,  Νάουσα  κα ι  
ούτω  καθεξής ,  τα  νησ ιά  µας .  
 
 Και  προσέξτε  εδώ  ότ ι  εδώ  πέρα  δεν  έχε ι  µόνο  πολύ  βασ ικές  
ο ινοπαραγωγ ικές  περ ιοχές .  Έχουµε  κα ι  ι δ ια ί τερα  δηµοφ ιλε ί ς  προορ ισµούς  
δ ιακοπών .  Στην  υπόλο ιπη  Ελλάδα ,  αρχής  γενοµένης  προφανώς  από  την  
Αττ ική ,  από  εκε ί  κα ι  πέρα  Αταλάντη ,  Λάρισα  κα ι  Καρδ ίτσα  ε ίνα ι  µερ ικές  
από  τ ι ς  απαντήσε ι ς  τ ι ς  οπο ίες  επ ίσης  πήραµε  κα ι  πάµε  στο  εξωτερ ικό .  
 
 Το  εξωτερ ικό  ήταν  µ ι κρό  το  ποσοστό  ακόµα ,  αλλά  ελπ ίζω  ότ ι  θα  
ανεβα ίνε ι .  Ι ταλ ία ,  Γαλλ ία ,  Κύπρος  κα ι  Πορτογαλ ία .  Μάλιστα  θυµάµα ι  
χαρακτηρ ιστ ικά ,  κάπο ιος  ε ίχε  απαντήσε ι  εκτός  Γαλλ ίας ,  ε ίχε  πε ι  
συγκεκρ ιµένα  Αλσατ ία .  Το  οπο ίο  µου  έκανε  ι δ ια ί τερη  εντύπωση  γ ιατ ί  
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ε ίνα ι  καλά  τα  κρασ ιά  της  Αλσατ ίας ,  αλλά  τόσο  κράτος  εν  κράτε ι  στη  
Γαλλ ία  πο ιός  θα  το  περ ίµενε ;  Τέλος  πάντων ,  προχωράµε .   
 
 Πολύ  σηµαντ ικό .  Ποιά  ήταν  η  εποχή  του  χρόνου  που  επ ισκεφτήκατε  
το  ο ινοπο ιε ίο ;  Το  61%  µας  απάντησε  το  φθ ινόπωρο .  Εγώ  µπορώ  να  
υποθέσω  ότ ι  βασ ικό  ρόλο  πα ίζε ι  εδώ  η  εποχή  του  τρύγου  ίσως .  Ή  το  
γεγονός  ότ ι  τα  πα ιδ ιά  έχουν  πάε ι  πλέον  στο  σχολε ίο  κα ι  έχουν  µεγαλύτερη  
άνεση .  Δεν  ξέρω .  Στην  Ελλάδα  ο  κα ιρός  παραµένε ι  καλός ,  παρότ ι  το  
καλοκα ίρ ι  έχε ι  περάσε ι ,  ίσως  ε ίνα ι  κα ι  π ιο  ήπ ιος ,  µπορε ί  κα ι  αυτό .  
 
 Αυτό  που  επ ίσης  έχε ι  σηµασ ία  όµως  εδώ  ε ίνα ι  να  δούµε  ότ ι  ο ι  
υπόλο ιπες  τρε ι ς  εποχές  του  χρόνου  ε ίνα ι  σχετ ικά  ισοβαρε ί ς .  Αυτό  λο ιπόν  
που  εγώ  θα  έπα ιρνα  ως  πρόκληση  εδώ ,  θα  ήταν  το  να  κάνουµε  όπο ιες  
προσπάθε ιε ς  µπορούµε  κα ι  ουσ ιαστ ικές  κα ι  επ ικο ινων ιακές ,  έτσ ι  ώστε  η  
εποχ ικότητα  του  ο ινοτουρ ισµού  να  επ ιµηκυνθε ί  ή  ακόµα  κα ι  να  
εξαλε ιφθε ί .  Δηλαδή  να  έχουµε  ο ινοτουρ ισµό  στην  Ελλάδα  12  µήνες .  Τι  
καλύτερο ;  
 
 Τι  δ ιέθετε  το  ο ινοπο ιε ίο  που  επ ισκεφτήκατε ;  Ρωτήσαµε  τους  φίλους  
µας .  Κατά  65 ,8%  µας  λένε  'πωλητήρ ιο  κρασ ιών ' .  Εδώ  πέρα ,  
παρεµπ ιπτόντως  να  σας  πω  ότ ι  σε  ορ ισµένες  κάρτες  θα  δε ί τε  ότ ι  όλα  τα  
ποσοστά  δεν  αθρο ίζοντα ι  στο  100 ,  ε ίνα ι  επε ιδή  υπάρχουν  πολλαπλές  
επ ιλογές .  Κατά  57 ,3%  µας  λένε  'χώρο  δοκ ιµής  κα ι  γευσ ιγνωσίας ' .   
 

Αυτό  µπορε ί  στην  κάρτα  συγκρ ιτ ικά  να  φαίνετα ι  µεγάλο  το  
ποσοστό ,  εγώ  το  θεωρώ  µ ι κρό .  Γιατ ί  αν  η  θέλησή  µας  ε ίνα ι  να  φέρουµε  
τον  κόσµο  κοντά  στο  κρασ ί  κα ι  να  του  δώσουµε  την  ευκα ιρ ία  να  
δοκ ιµάσε ι  το  προ ϊόν  σε  σωστές  συνθήκες ,  το  να  βλέπουν  ο ι  µ ισο ί  µόνο ,  να  
λένε  ότ ι  βρήκανε  χώρο  γευσ ιγνωσίας  κα ι  δοκ ιµής  οργανωµένο ,  ε ίνα ι  
χαµηλό .  

 
'Μπαρ  κα ι  εστ ιατόρ ιο ' ,  εδώ  πάµε  ακόµα  π ιο  κάτω ,  πάµε  στο  ένα  

τρ ί το .  'Οργανωµένη  ξενάγηση '  στο  22% .  Εµένα  µου  έκανε  λ ίγη  εντύπωση  
αλλά  έτσ ι  µας  λένε  ο ι  φίλο ι  µας ,  οπότε  αυτό  καταγράφω  κα ι  σας  λέω .  
'Δωµάτ ια  γ ια  ξενώνες '  έχουν  πέσε ι  πολύ  κάτω .  Και  υπάρχε ι  κα ι  ένα  
ποσοστό  25%  το  οπο ίο  µας  λέε ι  'τ ίποτα  από  τα  παραπάνω ' .  

 
Εδώ ,  σκεφτε ί τε  ότ ι  µπορε ί  αφενός  όντως  το  25%  να  µην  ε ίδαν  

τ ίποτα  παραπάνω ,  µπορε ί  να  µην  τους  ε ίπε  κανε ί ς  ότ ι  υπάρχουν  όλα  τα  
παραπάνω  ή  µπορε ί  κα ι  να  µην  τους  έµε ιναν  αξ ιοµνηµόνευτα  όλα  τα  
παραπάνω  κα ι  εδώ  να  µας  λένε  'τ ίποτα ' .  

 
Φεύγουµε  από  το  ο ινοπο ιε ίο  κα ι  πάµε  στην  περ ιοχή .  Τι  δ ιέθετε  

λο ιπόν  η  περ ιοχή  που  βρ ισκόταν  το  ο ινοπο ιε ίο  που  επ ισκεφτήκατε ;  
'Οργανωµένους  χώρους  δ ιαµονής '  ρωτάµε .  Ξενοδοχε ία ,  κάµπ ινγκ ,  ξενώνες  
κα ι  τα  λο ιπά .  33% .  'Οργανωµένους  χώρους  σίτ ισης ' ,  ταβέρνες ,  εστ ιατόρ ια ,  
καφετέρ ιε ς .  44% ,  κάτω  από  το  µ ισό .  'Χώρους  τουρ ιστ ικού  ενδ ιαφέροντος ' ,  
µουσε ία ,  µνηµε ία  κα ι  ούτω  καθεξής ,  35 ,7% .  'Λοιπές  δραστηρ ιότητες ' ,  εδώ  
ε ίµαστε  χαµηλά ,  8 ,9% .  'Τίποτα  από  τα  παραπάνω ' ,  πολύς  κόσµος .  Και  
πάλ ι ,  ίσως  κάπο ιος  δεν  µπήκε  στον  κόπο  να  τους  το  πε ι  ποτέ .  

 
Εδώ  ένα  αρκετά  µεγάλο  κοµµάτ ι  έγκε ι τα ι  σε  αυτά  που  έχουν  πε ι  κα ι  

ε ιπώθηκαν  πολύ  σωστά  κα ι  από  προηγούµενους  οµ ι λητές  κ ι  εχθές  κα ι  
σήµερα .  Η  ο ινοτουρ ιστ ική  εµπε ιρ ία  ε ίνα ι  ένα  παζλ ,  αποτελε ί τα ι  από  
πολλά  κοµµάτ ια ,  όλα  εκ  των  οπο ίων  ε ίνα ι  σηµαντ ικά .  Εδώ  όµως ,  ο ι  
άνθρωπο ί  µας ,  µας  λένε  ότ ι  αυτά  τα  κοµµάτ ια  σε  µεγάλο  βαθµό  λε ίπουν  ή  
τουλάχ ιστον  δεν  τα  βλέπουν  εκε ίνο ι .  Εδώ  λο ιπόν  αρχ ίζουν  κα ι  µας  
ανάβουν  κάπο ια  περ ίεργα  καµπανάκ ια .   
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Ωστόσο  να  σας  πω  κάτ ι  γ ιατ ί  εδώ  βλέπουµε  ότ ι  ο  Έλληνας  
ο ινοτουρ ίστας  ε ίνα ι  προς  το  παρόν  καλόβολος .  Τον  ρωτάµε  "Πώς  βρ ίσκετε  
γεν ικά  την  ο ινοτουρ ιστ ική  σας  εµπε ιρ ία ; "  Το  71%  µας  λέε ι  'καλή ' .  Το  
21 ,5%  µας  λέε ι  ι κανοπο ιητ ική .  Σκεφτε ί τε  ότ ι  συνολ ικά  αυτό  µας  βγάζε ι  
92 ,5% .  Και  τα  αρνητ ικά  ε ίνα ι  σε  ένα  µ ι κρό  ποσοστό .  

 
Αυτό  το  θεωρώ  ένα  θετ ικό  βήµα  στο  οπο ίο  πάνω  µπορε ί  να  χτ ίσε ι  

κανε ί ς ,  αρκε ί  να  µην  κάνε ι  κατάχρηση .   
 
Ποσοστό  ι κανοπο ίησης  από  συγκεκρ ιµένους  παράγοντες  που  

συνθέτουν  την  ο ινοτουρ ιστ ική  εµπε ιρ ία .  'Γνωριµ ία  µε  το  κρασ ί ' ,  µας  λένε  
37%  ι κανοπο ιητ ική .  'Ξενάγηση '  όπου  υπάρχε ι ,  υπάρχε ι  ι κανοπο ίηση  σε  
µεγάλο  σχετ ικά  ποσοστό ,  61 ,6% .  Η  αγορά  του  κρασ ιού  ε ί να ι  πάντα  
δηµοφ ιλής .  Η  εξυπηρέτηση  κοντά  στο  µ ισό .  Από  πλευράς  οργάνωσης ,  
υποδοµών  κα ι  σήµανσης  που  ε ίνα ι  βασ ικό ,  αρχ ίζουµε  κα ι  πέφτουµε  
χαµηλά  πάλ ι .  

 
'Θα  επ ισκεφτε ί τε  ξανά  ένα  ο ινοπο ιε ίο  στο  µέλλον ; '  ρωτάµε .  Ναι ,  

µας  λένε  ευθαρσώς  το  61% .  'Μάλλον '  κα ι  εδώ  ε ίνα ι  που  πρέπε ι  να  
δουλέψε ι  κανε ί ς  σοβαρά ,  µας  λέε ι  το  38% .  Ευτυχώς ,  'όχ ι '  µας  λέε ι  
τουλάχ ιστον  σε  αυτή  τη  φάση  µόνο  το  1% .  

 
Εδώ  ε ίνα ι  µ ία  σηµαντ ική  κα ι  ενδ ιαφέρουσα  ερώτηση .  Επε ιδή  

κάπο ιο ι  απάντησαν  εξαρχής  'όχ ι ' ,  δεν  έχουν  επ ισκεφτε ί  ποτέ  ένα  
ο ινοπο ιε ίο  κα ι  τους  ρωτήσαµε  αφού  συµβα ίνε ι  αυτό ,  γ ιατ ί  συµβα ίνε ι .  'Δεν  
έχω  αρκετή  γνώση  κα ι  ενηµέρωση ' ,  ένα  ποσοστό  17 ,3% .  Το  'Δεν  έχω  
χρόνο '  να  σας  πω  την  αλήθε ια  περ ίµενα  να  ε ίνα ι  υψηλότερο  στην  εποχή  
που  ζούµε  σήµερα ,  το  βρ ίσκω  ακόµα  σχετ ικά  µ ι κρό .  'Είνα ι  µακρ ινά ' ,  µας  
λένε  σχεδόν  ο ι  µ ισο ί .  

 
Εγώ  αυτό  το  ερµηνεύω  ότ ι  δεν  έχω  κ ίνητρο  να  σηκωθώ  κα ι  να  πάω  

να  επ ισκεφτώ  ένα  ο ινοπο ιε ίο .  Ειδ ικά  αν  µ ι λάµε  γ ια  ανθρώπους  που  ζούνε  
στην  Αθήνα  ή  κοντά  στην  Αθήνα  κα ι  σε  περ ιοχές  που  γεν ικά  υπάρχουν  
ο ινοπο ιε ία ,  το  να  επ ικαλε ί τα ι  κάπο ιος  την  απόσταση  ως  δ ικα ιολογ ία ,  γ ια  
µένα  ε ίνα ι  απλώς  συµπτωµατ ικό  του  ότ ι  εµε ί ς  δεν  κάνουµε  αρκετά  
πράγµατα  γ ια  να  τους  κ ινητοπο ιήσουµε .  

 
Με  το  'δεν  έτυχε ' ,  ίσως  να  πε ι  κάπο ιος  ότ ι  δεν  µπορε ί  να  κάνε ι  

πολλά ,  δεν  µπορε ί  να  επέµβε ι  στη  µο ίρα  κα ι  στην  τύχη .  Εγώ  θα  έλεγα  ότ ι  
µπορε ί  κάπο ιος  να  κάνε ι  καλύτερη  επ ικο ινων ία ,  να  κάνε ι  εκδηλώσε ις ,  να  
οργανώσε ι  γ ια  να  φέρε ι  τον  κόσµο  π ιο  κοντά  στο  κρασ ί  κα ι  να  επέµβε ι  κα ι  
εκε ί .  Αυτό  το  20 ,8%  µπορε ί  να  πέσε ι  κ ι  άλλο .  

 
Ζητήσαµε  συγκεκρ ιµένα  σχόλ ια ,  εδώ  δεν  απάντησαν  πολλο ί  αλλά  

όσο ι  απήντησαν  µας  λένε  το  εξής .  'Έχε ι  ενδ ιαφέρον  κα ι  προοπτ ικές ' ,  µας  
λέε ι  ένα  ποσοστό .  'Χρε ιάζετα ι  δ ιαφήµ ιση  κα ι  προώθηση ' ,  µας  λένε  
κάπο ιο ι  άλλο ι .  'Χρε ιάζετα ι  δουλε ιά ' ,  γεν ικά  υπάρχε ι  ανησυχ ία ,  υπάρχε ι  
παρότρυνση .  Γίνοντα ι  προσπάθε ιε ς ,  αναγνωρ ίζετα ι  ως  ένα  βαθµό .  'Είνα ι  
ελλ ιπε ί ς ' ,  µας  λένε  κάπο ιο ι  κα ι  χρε ιάζετα ι  οργάνωση .  

 
Για  να  δούµε  ουσ ιαστ ικά  γ ια  πο ιον  µ ι λάµε  ως  τώρα  όµως .  Ποιο  

ε ίνα ι  το  προφ ίλ  του  Έλληνα  ο ινοτουρ ίστα  µε  βάση  τη  δ ικ ιά  µας  έρευνα .  
Οι  άνθρωπο ι  δηλαδή  που  απήντησαν  στο  δ ικό  µας  ερωτηµατολόγ ιο  πο ιο ι  
ε ίνα ι .  

 
Κατά  79%  άντρες ,  κατά  21%  γυνα ίκες .  Εγώ  να  σας  πω  την  αλήθε ια  

θα  περ ίµενα  το  ποσοστό  των  γυνα ικών  κα ι  θα  ήθελα  δεν  σας  κρύβω ,  να  
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ε ίνα ι  λ ίγο  υψηλότερο .  Αλλά  κα ι  πάλ ι  νοµ ί ζω  αυτή  η  ψαλ ίδα  βρ ίσκετα ι  σε  
ι κανοπο ιητ ικό  άνο ιγµα ,  τουλάχ ιστον  προς  το  παρόν .  

 
Ηλικ ίε ς .  Βλέπουµε  ότ ι  ο  µεγαλύτερος  όγκος  εκτε ίνετα ι  µεταξύ  των  

30  κα ι  των  60 .  Δηλαδή  ε ίνα ι  άνθρωπο ι  που  πλέον  έχουν  αρχ ίσε ι  να  έχουν  
λεφτά ,  έχουν  αρχ ίσε ι  να  ε ίνα ι  π ιο  επ ι τυχηµένο ι  κα ι  ουσ ιαστ ικά  µπορούν  
να  δ ιαθέσουν  χρόνο  κα ι  χρήµα  στο  χόµπ ι  τους ,  σε  κάτ ι  που  τους  
ευχαρ ιστε ί .  

 
Εγώ  αυτό  που  θα  έλεγα  βλέποντας  αυτή  την  κάρτα ,  ε ίνα ι  ότ ι  αφενός  

µπορε ί  κάπο ιος  να  επ ικεντρωθε ί  µε  συγκεκρ ιµένες  ενέργε ι ε ς  κα ι  στο  
t a rge t  g roup  18 -30 ,  µ ι λώντας  πάντα  γ ια  ενηλ ίκους  κα ι  πάντα  µ ι λώντας  γ ια  
υπεύθυνη  κατανάλωση ,  αλλά  επε ιδή  το  συγκεκρ ιµένο  ηλ ικ ιακό  γκρουπ  
ε ίνα ι  κα ι  π ιο  δραστήρ ιο  κα ι  π ιο  κ ινητ ικό  κα ι  γ ιατ ί  όχ ι ,  όπως  γ ίνετα ι  κα ι  
στ ι ς  περ ισσότερες  ο ινοτουρ ιστ ικές  περ ιοχές  στην  Ευρώπη  κα ι  στον  κόσµο ,  
να  επ ικεντρωθε ί  κάπο ιος  ενδεχοµένως  κα ι  στ ι ς  π ιο  µεγάλες  ηλ ικ ίε ς  των  
60+ ,  ακρ ιβώς  επε ιδή  έχουν  σίγουρα  τον  χρόνο  να  δ ιαθέσουν ,  έχοντας  
πλέον  περάσε ι  τα  ζόρ ια  της  ζωής  κα ι  ασχολούµενο ι  πλέον  µε  τον  εαυτό  
τους ,  να  δ ιαθέσουν  λ ίγο  χρόνο  σε  κάτ ι  που  τους  ευχαρ ιστε ί .  

 
Σχέση  µε  το  κρασ ί .  Από  αυτούς  που  µας  απάντησαν ,  το  87%  ήταν  

φίλο ι  κα ι  ερασ ιτέχνες ,  απλο ί  φίλο ι  του  κρασ ιού  κα ι  ερασ ιτέχνες .  Το  13%  
ήταν  από  επάγγελµα .  Εµένα  µε  ευχαρ ιστε ί  πολύ  το  γεγονός  ότ ι  ε ίνα ι  
υψηλό  το  ποσοστό  των  ερασ ιτεχνών ,  αλλά  θέλουµε  σίγουρα  κα ι  τη  γνώµη  
κα ι  την  εµπε ιρ ία  των  επαγγελµατ ιών ,  ο ι  οπο ίο ι  κα ι  λόγω  επαγγέλµατος  
κα ι  λόγω  εξο ικε ίωσης  σίγουρα  κα ι  γυρνάνε  τον  κόσµο  κα ι  σε  ελλαδ ικά  
πλα ίσ ια  κα ι  εκτός  περ ισσότερο  κα ι  ξέρουν  περ ισσότερο  τ ι  να  δουν  κα ι  τ ι  
να  προσέξουν .  

 
Πώς  ενηµερώνοντα ι  ο ι  ο ινοτουρ ίστες  µας ;  Εδώ  έχε ι  ενδ ιαφέρον  κα ι  

έχε ι  ενδ ιαφέρον  γ ιατ ί  υπάρχε ι  υψηλό  ποσοστό  στα  περ ιοδ ικά  κα ι  
θυµούµενος  την  έρευνα ,  θυµάµα ι  ότ ι  πρόκε ι τα ι  κατά  κύρ ιο  λόγο  γ ια  
εξε ιδ ικευµένα  ελλην ικά  περ ιοδ ικά  ο ίνου .  Με  ευχαρ ιστε ί  ι δ ια ί τερα  κα ι  το  
αυξανόµενο  ποσοστό  που  ε ίπε  ως  απάντηση ,  ως  χρήστης  του  i n te rne t  κα ι  
ως  b logger ,  το  οπο ίο  έχε ι  ξεπεράσε ι  κα ι  τ ι ς  εφηµερ ίδες  τ ι ς  συµβατ ικές .  

 
Και  τέλος ,  πάντα  υπάρχε ι  κα ι  το  κάτ ι  άλλο .  Υπάρχε ι  κα ι  άλλη  

πληροφόρηση  πέρα  από  τ ι ς  συµβατ ικές  πηγές  πληροφόρησης .  Οι  φίλο ι ,  το  
word  o f  m ou th  το  λεγόµενο  κα ι  κάπο ιο ι ,  δεν  ήταν  λ ίγο ι  αυτο ί ,  µας  ε ίπαν  
ότ ι  στ ι ς  σχολές  κρασ ιού  που  βρ ίσκοντα ι  σε  άνοδο  υπάρχε ι  πληροφόρηση  
κα ι  παρότρυνση .  

 
Σας  αφήνω  µε  αυτά  τα  τρ ία  πολύ  απλά  συµπεράσµατα .  Νοµ ί ζω  µε  

βάση  αυτά  που  ε ίδαµε ,  ο  ο ινοτουρ ισµός  ε ίνα ι  στη  φύση  µας .  Είνα ι  στη  
φύση  µας  γ ιατ ί  το  κρασ ί  κα ι  το  αµπέλ ι  ε ίνα ι  µέσα  στη  ζωή  κα ι  την  
καθηµερ ινότητά  µας  εδώ  κα ι  πολλούς  α ιώνες .  

 
Ωστόσο ,  δεν  σηµα ίνε ι  ότ ι  επε ιδή  ε ίµαστε  καλόβολο ι  κα ι  επε ιδή  

κάπο ια  πράγµατα  ως  ο ινοτουρ ίστες  τα  θέλουµε  κα ι  τα  κάνουµε  από  µόνο ι  
µας ,  δεν  παρατηρούµε  ατέλε ιε ς  κα ι  προβλήµατα  κα ι  δεν  έχουµε  
απα ιτήσε ι ς .  Κι  αυτό  πρέπε ι  να  το  λάβουν  υπόψη  αυτο ί  που  πραγµατ ικά  
εργάζοντα ι  προς  τη  δηµ ι ουργ ία  της  σωστής  εµπε ιρ ίας  προς  τον  
ο ινοτουρ ίστα .  

 
Και  τρ ί τον ,  χρε ιάζετα ι  οργάνωση ,  χρε ιάζοντα ι  υποδοµές  κα ι  σίγουρα  
χρε ιάζετα ι  καλύτερη  ενηµέρωση  γ ια  να  έρθε ι  ο  κόσµος  π ιο  κοντά  στον  
χώρο  του  κρασ ιού  κα ι  του  ο ινοτουρ ισµού .  Σας  ευχαρ ιστώ  πολύ .  


